

别再给高考“倒计时”了

李蔚青

“今天距离高考还有90天。”家长、老师在这段时间习惯告诉考生要开始“倒计时”了。有的老师在黑板一侧专门画出“倒计时”牌，有的家长在月历上一天天勾划日子，还有甚至更早就开始了“百日倒计时”，意在提醒考生，现在离高考考试时间不多了，要抓紧最后这些屈指可数的时间查漏补缺、巩固提高。这些做法的初衷是增强考生时间观念，希望考生考个好成绩、上个好大学，但往往是弊大于利。

“倒计时”陡增考前压力。当前，尽管高校连年扩招，仍然不能满足人们渴望接受优质高等教育的愿望，无形中产生了高考录取的激烈竞争。父母望子成龙的期盼，学校升学业绩的追求，社会方方面面的关注，都让考生在紧张复习的状态下，承受了太多的心理压力。倘若再用“倒计时”这种紧迫的时间概念来催促考生，敲打他们的神经，很可能使他们本已绷得很紧的心弦砰然断裂，造成无法挽回的后果。

“倒计时”搅乱备考方寸。考生经过多年的学习和几轮的考前复习，该学的都学过，该练的都练了，目前正由经验丰富的老师带领，按部就班、稳步扎实地埋头进行着考前最后的总复习，这对考生来说应该是最佳的备考状态。如果这时再把“倒计时”之类的阴影笼罩在考生心头，势必破坏他们的复习节奏，使他们思维混乱，头脑僵滞，降低复习备考效率，加重心理负担，产生厌烦情绪，甚至

打退堂鼓。
试想，承受巨大压力的高考生每天看着“倒计时”牌该是多么紧张和焦虑。在当前社会一片让学生减负、乐学的呼声中，何以单单忘了考生这样一个特殊的学生群体，而要用考试“倒计时”这类有形无形的压力给他们制造紧张空气呢？
为此，我们呼吁：别再给高考“倒计时”了！

教育时评



庆“三八”慰问 96 岁女教师

“三八”妇女节前夕，东城区方家胡同小学师生怀着崇敬之情，走访慰问了96岁高龄的退休老教师马玉玲。马老师在1937年抗战时期来到方家小学任教，与学校一起经历了抗日战争、解放战争、北平和平解放。在30多年教学中，她用自己的爱赢得了学生的尊敬，为祖国培养了一代又一代的建设人才。

邢文文 摄

北京高招直播咨询精编

北京市教委、北京教育考试院
北京城市服务管理广播、北京考试报 联办

结合北京城市特点选专业

本报讯（记者郝娜）高等教育出版社副编审、高考专业介绍与选择指导主编洪傲日前做客“教育面对面——北京高招直播咨询”节目，建议考生结合北京城市特点，选择大学专业。

选大学、挑专业，关系到考生个人职业生涯发展和未来人生的定位。在高考的分数范围内，有相当

多的专业可以供考生选择。而高考分数提供的是选择的边界，却无法提供专业的最优解。因此，考生和家长在填报志愿前，要详细了解专业，选择适合自己的专业。

一个城市的特点，跟城市的定位有关系，而一个城市的定位，也直接关系到它能提供什么样的工作岗位。

这也直接影响考生和家长对报考专业的选择。目前，北京的服务业非常发达，而且新兴产业发展速度超前，比如文化创意产业。另外，高技术产业、生产性服务业发展迅速。

洪傲建议，填报志愿前，家长要做好3方面工作。首先，结合北京城市的特点和北京报考的特点，把

院校找准。其次，选择专业时，要考虑北京经济发展的特点，专业选择尽量符合社会的经济发展趋势，但同时也不能一味地只看就业率，还要结合自身的学习特长，擅长学什么就选什么。最后，还要理性地结合招生计划来选择专业。考生和家长在选择报考专业时，要把这3方面统一起来综合考虑。

新“长江学者奖励计划” 每年支持150名特聘教授

本报讯（记者郝娜）

来自教育部的消息，支持高校吸引海内外学术精英的“长江学者奖励计划”今年升级。新计划每年将支持高校聘任150名特聘教授、50名讲座教授。

据介绍，新的“长江学者奖励计划”继续实施特聘教授、讲座教授项目。特聘教授聘期为5年，聘期内享受每年20万元人民币奖金。讲座教授聘期为3年，聘期内享受每月3万元人民币奖金，按实际工作时间支付。同时，计划增设支撑服务专项，重点支持长江学者创新团队建设，举办“长江学者论坛”、出版“长江学者文集”，推荐“长江学者精品课程”，发挥长江学者在创新团队建设、人才培养、协同创新等方面辐射带动作用。

新的“长江学者奖励计

划”由中央财政专项经费支持，面向全国高等学校，加大对人文社科、中西部高校的支持力度，取消申报限额，鼓励通过个人自荐、专家推荐、驻外使（领）馆举荐等多种形式应聘。长江学者实行岗位聘任制，高校自主设置岗位，面向海内外公开招聘，择优推荐，经教育部组织同行专家评审通过后，由高校聘任。

“长江学者奖励计划”自1998年实施以来，在全国高校共聘任长江学者1801人，其中特聘教授1190人，讲座教授611人。先后有85名长江学者当选中国科学院、中国工程院院士，170人成为“973”首席科学家。十几年来，有近300项由长江学者主持的科研成果获得了国家三大科技奖励，推动了高校重点学科的发展。

幼儿园严禁提前教小学课

本报讯（记者郝娜）

教育部日前下发通知，整治幼儿园“小学化”现象，要求幼儿园不得以举办兴趣班、特长班和实验班为名进行各种提前学习和强化训练活动，不得给幼儿布置家庭作业。

教育部日前下发了《关于规范幼儿园保育教育工作 防止和纠正“小学化”现象》的通知，要求各地对幼儿园教育“小学化”和小学违规举行入学考试的现象进行督察和整改，并于本月底前将各省份整改情况书面报送教育部相关部门。

教育部表示，幼儿园

（含学前班）要遵循幼儿的年龄特点和身心发展规律，科学制订保教工作计划，合理安排和组织幼儿一日生活，要以游戏为基本活动，灵活运用集体、小组和个别活动等多种形式，促进幼儿身心全面和谐发展。严禁幼儿园提前教授小学教育内容。

幼儿园不得以举办兴趣班、特长班和实验班为名进行各种提前学习和强化训练活动，不得给幼儿布置家庭作业。幼儿园不得要求家长统一购买各种幼儿教材、读物和教辅材料。幼儿园要严格控制班额，不得违反国家相关规定超额编班。

高考体育专业测试 专项技术考试项目

男子200米

女子200米

男子400米

女子400米

男子1500米

女子1500米

男子110米栏

女子100米栏

男子跳高

女子跳高

男子跳远

女子跳远

男子三级跳远

男子撑杆跳高

男子铅球

女子铅球

男子铁饼

女子铁饼

男子标枪

女子标枪

男子篮球

女子篮球

男子排球

女子排球

男子足球

男子体操

女子体操

女子艺术体操

男子武术

女子武术

男子乒乓球

女子乒乓球

男子自由泳

女子自由泳

男子蛙泳

女子蛙泳

男子仰泳

女子仰泳

男子蝶泳

女子蝶泳